

如何进行基金理财

□嘉实基金管理有限公司

基金理财前的准备

一般情况下,基金理财不是一夜暴富。对于绝大部分人来说,应更着眼于长期增值,抵御生活风险,保护和改善未来的生活水平,达成多年后养老、子女教育等长期财务目标,所以要保持平常心。

投资基金前,应留出足够的现金资产,作为应急准备,一般至少能应付4至6个月家庭的必要支出,还可以做必要的保险。

基金理财的步骤

首先,根据年龄、收支、家庭负担、性格等,估计自己的风险承受能力和变现需求。

然后,根据风险承受能力和变现需求,挑选适当基金类型,确定各类型基金的投资比例。

第三,在各类型基金中,精选长期业绩稳定的基金。

一般随着年龄增长,人们风险承受能力逐步降低,需调整激进型理财工具(如:股票基金)和稳健型理财工具(如:债券基金、超短债基金、货币市场基金)的投资比例。

●对于55岁以内的工薪族来说,100减自己的年龄,是投资股票基金的参考比例,其余资金可投资货币基金,或债券基金;

●对于55岁以上、接近或已经退休的年长人士,不妨以货币基金、债券基金为主进行投资,投资股票基金的比例最好不要长期超过20%。

在此基础上,个人可根据收支、家庭负担、性格等具体情况,对自己的基金组合比例做些调整,如:短期支出较多的;家庭负担重的;或性格非常谨慎、难以承受压力的;可适当增大债券基金、超短债基金、货币市场基金投资比例,以降低风险,增强变现安全性;反之,赢余资金持有时间长的;或收入高的、家庭负担轻的,可适当增大股票基金投资比例,以增强长期增值。

在各类别内挑选基金时,一是优选品牌基金公司,因为一般来说,这类投研团队人员充足,经过长期磨合,经验丰富,比较忠诚稳定,并有严谨的流程保证,有利于创造长期稳定良好的业绩;二是优选品牌基金经理,因为过往基金的长期良好业绩记录,常能体现出稳定优良的投资运作能力;三是选择适当的细分产品,例如:选择股票基金时,可适当搭配指数型股票基金;如果利用定期定额长期投资指数型股票基金,均摊成本的效果也更明显。

避险增收三原则

对于大部分追求长期增值的投资者来说,长期保持投资、基金组合投资、充分投资,既是增收的法宝,也是控制风险最基本、最简便易行的方法。

(1)长期保持投资

基金投资是一种新的生活方式,长期坚持,能持续分享理财硕果、规避风险。

例如:某先生于2005年8月购买了一只指数型股票基金600万元,在其后的几个月内,因市场波动出现10%左右的浮亏。由于这笔资金是他在较长时间内用不着的,就一直持有。2006年12月,他获得了超过70%的回报,即增值400多万元,可惜的是,不少投资人因缺乏长期持有理念,早早了结,有的甚至“割肉”出局,白白丧失了增值的机会,甚至还造成了损失。特别是那些刚刚熬过几年牛市,当基金刚重返面值,就匆匆退出,而没有享受到随后翻番收益的投资者,可能更需要调整理财方法。

另外,保持投资也十分必要。低买高卖是不少人实战中的心态,但这种“择时”策略对专业人员来说都很不确定。普通人类更会受到“贪婪恐惧”的人性弱点及股市的不确定性影响,难以找到所谓的“低点”或“高点”。实证表明,2006年4月26日至5月15日的9个交易日,上证指数的涨幅达到2006年上半年总涨幅的1/3,可见保持投资反而简便有效。

再有,为帮助人们长期投资、保持投资,很多销售机构推出了定期定额的投资方式。定期定额是指与银行等销售机构事先签好协议,每月某一时间自动扣款,用一个固定金额投资基金,类似零存整取那样,力争长期较高回报。比如,对于普通家庭,每月投资基金1000元,假设平均年回报率稳定居中,为10%,20年后可增值200%以上,拥有大约76万元的资产,能在很大程度上保护和提升未来的生活水平。

定期定额的好处在于:平均成本、均衡风险、积沙聚塔、复利效果显著;克服“贪婪恐惧”的人性弱点,保持投资;省时省力,不用去网点排队。

(2)基金组合投资

既然大部分情况下,基金理财是持久战,就需要从长计议。牛市时,用很多钱投资股票类资产或股票基金,确实容易很快实现较高回报,但也有较高风险,反而减少了长期增值的本钱和赢利空间。

组合投资能让不同类型基金取长补短,让基金组合更好地满足投资人多样化的财务需求,帮助投资人以时间换空间,稳定地获得长期增值。如:股票基金能创造长期较高收益,债券基金、超短债基金、货币基金能有效分散股市风险,力争高于存款的收益,保持方便的变现和分红。基金组合投资遵从基本原则,但因人而异。这里列举几个典型案例,供个人在此基础上调整使用:

(1)“白骨精”组合:正值财富创造高峰的中青年,特别是白领、骨干、精英,可参考;

(2)懒人族组合:35至45岁,家庭、事业稳定,收入中等以上,工资基本都在卡上的工薪阶层,可参考;

(3)夕阳红-积极组合:55至60岁,或风险承受力较强的年长者,可参考;

(4)夕阳红-保守组合:退休人士,或基本不能承受本金波动性损失的年长者,可参考。

投资比例	货币市场基金或超短债基金	债券基金	股票基金
“白骨精”组合	10%	10%	80%
懒人族组合	15%	25%	60%
夕阳红-积极组合	40%	50%	10%
夕阳红-保守组合	50%	50%	

资料来源:嘉实基金产品管理部

(3)充分投资

不少人都在寻找“低风险、高收益”的投资方法。其实充分、合理的投资,就可以在控制适当风险的情况下,贡献较高长期收益。

例如:假设100万元可投资,如果只拿出10%,即使承担较大风险,投资股票类资产,获得10%的收益率,总体收益率也只有1%,获利1万元;相反,如果全部投资,通盘布局,即使将较大比例的资金投资低风险的固定收益类资产,获得5%的收益率,总体收益也可以达到5万元。



借钱买基金 三思而后行

□交银施罗德基金管理公司

受去年基金发行火爆和赚钱效应的影响,居民投资基金的热情进一步高涨。然而,投资者教育的成熟程度并没有完全跟上市场规模快速膨胀的节拍,这种热情背后的许多现象仍然值得我们深思。

据银行工作人员介绍,新年刚开始,就有不少客户来办理房产抵押贷款,而他们办理抵押贷款的主要用途,竟然是购买基金。其中一人向客户经理表示,他在年初购买的10万元基金,如今已经涨了70%,听说基金市场还将呈现牛市,他就产生了将房产抵押,办理贷款的想法。

“不出两周,就会有20%甚至30%的投资收益,这种赚钱方式往哪里找!”许多人都这样感慨如今基金的赚钱效应。这种想法使得他们抛弃

了其他一切投资方式,而更有甚者,甚至动起了贷款的念头,有些收入不高,积蓄无多的人,如果想要从股市上分一杯羹,贷款就成了他们考虑的唯一方式。

然而值得提醒的是,通过贷款的方式买基金,投资成本就无形中上升,投资者计算投资收益的时候,也就不能仅凭基金表面的净值收益率来进行简单计算。

按照目前的利率计算,近一两年内抵押贷款的利率在6%左右,加上其他费用,成本在8%左右。也就是说,还没有投资之前,你已经背负了8%的投资成本。

与此同时,今年是否能达到基民预期的翻倍收益,还是个未知数。尽管去年基金的收益率喜人,普遍达到80%甚至100%以上,但去年的股票

行情,是难得遇见的牛市行情,而2007年,基金经理几乎无一例外地调低了收益预期。根据国际成熟市场的基金投资经验,10%-20%才是基金的本来收益,如果按此标准计算,再扣除买卖基金所涉及的手续费,贷款买基金的获利空间已经被大大缩小。

更何况,今年股票市场的行情并非完全乐观。伴随市场估值的不断提高,目前的股票行情已经让基金经理人变得愈加谨慎。交银施罗德基金管理公司就认为,现在看市面估值,多少都有透支的因素在。因为很多研究机构在评价股票的市盈率时,已经开始动用2007年、2008年,甚至2009年的盈利预期,而在预期不能得到证实之前,这种透支很大程度会带来泡沫。

基金理财为什么

□嘉实基金管理有限公司

成长的烦恼:生活风险增大

中国经济转型,在取得巨大成功、提高人民生活水平的同时,也将计划经济体制下原本由政府承担的一些风险,逐步转交给百姓,从而普遍增加了居民的生活风险。例如:收入稳定性降低、就业压力大、社会保障制度不完善,主要大城市的工资调整远远赶不上房价、教育、医疗上涨幅度等:

●中国统计年鉴的数据显示,“铁饭碗”从1997-1998年起显著减少,“国有及集体企业就业人数”占比已由1995年时的75%,下降到2004年的29%;

●《人民日报》2004年抽样调查统计:全国劳动合同中,签约期在3年以下的占60%;

●人事部2006年第三季度全国部分人才市场供求信息:全国人才市场,平均每个职位有2.22人竞争;

●以社会保障支出占GDP的比重衡量的社会保障水平,我国1991-2004年间在4%-5%左右,而英国、美国、瑞典在1995年分别达到了29.8%、33.2%、35.8%。

但一扇门关闭时,另一扇门常会打开。类似上世纪80-90年代,美国成功的经济结构调整,大力促进其证券市场发展。在中国经济结构性调整的持续快速发展中,证券市场、基金行业已发展了近20年和近8年,正经历着制度性改革和创新,变得越来越健全和高效。这在很大程度上,为居民通过基金理财抵御生活风险,提供了越来越充分的可行性和可靠性。

不理财风险较大

纵观历史,假设选取相对平均的年通货膨胀率5%计算,20年后,100元的本金在14年后将缩水一半,仅剩50元。中国统计年鉴1999年的数

据显示,1998年100元的人民币购买力,只相当于1978年的26.96元,贬值73%。

如果进一步考虑养老、教育、医疗等生活成本的不断增加,考虑收入不稳定因素的增加,考虑不完善的社会保障制度,不难发现:如果不采取积极的态度和方法,令现有资产稳定增值,将在很大程度上导致未来生活水平显著下降,因而理财本身就有较大的风险。

传统存款难以解忧

储蓄存款是人们最基本的、已延续几十年的理财方式。居民储蓄中,2/3是定期储蓄。

但是,存款利率自1993年起持续下调,并从1999年起连续7年徘徊于历史低谷,如:1999年6月以来,一年期定期存款利率最高只有2.52%,扣除储蓄利息税后仅为2.016%或以下。这种利率水平,不仅很难超越通货膨胀的长期平均水平,很难帮助居民抵御长期贬值风险,而且由于其间几年,一年期定存利率甚至低于当年消费价格指数,使得居民通过存款不仅没有获得实际的保值增值,反而贬值。

另外,海外发达市场的发展经验告诉我们,存款更多的作用是家庭支出的防护垫,难以以为资产增值做出重要贡献。

为什么选择基金理财?

首先,小资金投资有一些劣势,如:难以做组合投资,无法分散风险;缺乏研究资源,信息不对称,投资决策盲目,应变能力差;谈判地位弱等。基金集结各路小额资金,通过专业理财,能在很大程度上克服这些不足。

其次,与其他投资工具相比,基金是最大众化的。因为:

第一,基金整体风险相对较低。

例如:股票对应的单个存续风险较大,1990-1998年的10年间,世界500强的淘汰比例是54%,小额资金投资个股,尽管可能取得高于基金的收益率,但风险较大。

美国许多大基金历史长达几十年。基金的投资组合分散风险,专业理财及时调整投资,是基金走得稳、走得远的重要原因。另外,尽管基金的长期升值潜力可能明显小于收藏品、期货,但也没有赝品带来的本金折损,或杠杆下的加倍风险。

第二,基金操作不难。比较古玩、字画、红木家具等收藏品,或比较期货等复杂的衍生工具,基金不需要精深的专业知识,只需了解基本的理财要领,几乎人人都可以参与了。

第三,基金变现容易。开放式基金每个工作日都可以按基金净值赎回,任一工作日都可以交易。比较房地产、收藏品等其他投资品,基金的变现能力可能是最快捷、便利、确定的。同时,开放式基金随时按净值变现的特点,也进一步降低了投资风险。

第四,基金门槛低,随时可以投资。基金一般只需1000元就可以开始投资了(基金的定期定额投资起点更低,一般每月只需几百元)。这是投资房地产、收藏品、衍生工具难以比拟的。

第五,基金品种丰富,可以通过组合搭配,形成不同程度、多样化的风险收益特征,满足各种个性化需求,在很大程度上解决众口难调的问题。

按风险收益特征从低到高,基金有四大基本类别:货币市场基金、债券基金、混合基金、股票基金;在此基础上又有进一步的细分类别,如:超短债基金、短债基金、保本基金、指数基金等,因而能够通过适当的选择或搭配,满足不同风险偏好的、短期或长期的投资需求。

认识基金

□嘉实基金管理有限公司

基金不同于存款

比起人们熟悉的银行存款,基金的风险水平和预期收益率有很大不同。总结起来有几点:

第一,除保本基金承诺在保本期满时保证本金安全外,其他类别基金不承诺保证本金安全;

第二,基金一般不承诺收益率,因为风险水平与预期收益率像一对连体儿,随基金类别风险的增大,它的收益率及其波动幅度也明显增大。例如:风险收益最低的货币市场基金,预期收益率也较低:大约是一年定期税后利率,上下波动幅度较小;而相对风险收益最高的股票型基金,从美国市场几十年的实证看,长期平均年回报率大约在10%左右,但上下波动幅度较大;就任何一年的实际收益率来说,可能超出平均水平很多,也可能是亏损。

第三,投资时间长短与匹配的风险程度、变现能力密切相关。一般来说,资金投资的时间越短,风险承受能力越低,流动性要求越高。例如:对于一笔三月后有确定支出计划的资金,用来投资基金时,最好选择基金稳健性和流动性很高的货币市场基金或超短债基金;又如:如果9个月后有确定的支出计划,那么与这笔资金匹配的,最好还是低风险基金,但可适当搭配更适合长期投资的低风险基金:债券基金。相反,如果这两笔投资都选择股票基金,由于风险较高,取用时就比较容易遇上阶段性下跌或本金亏损,给变现带来较大风险。

各类基金特点及适宜满足的财务需求

1、货币市场基金和超短债基金:短期、低风险投资,适合随时取用,能替代活期储蓄

货币市场基金和超短债基金主要投资信用等级高、期限短的货币市场工具,因而本金比较稳妥,适合随时取用。货币市场基金的特点是以近似活期储蓄的便利,力争超过一年定期储蓄税后的收益,超短债基金通过“货币增强”的投资策略,力争略高一些的收益。

货币市场基金和超短债基金都适合管理手边的钱:

●长期理财:用于防护网、随时变现的现金类资产;

●投资股票:等待投资时机,或落袋为安时的资金;

●私人业主:业务周转中的资金;

●工薪族:趴在卡上睡觉的很多工资;

●退休人士:不能承受风险,又嫌储蓄利息低的老年钱。

比较起来,嘉实货币市场基金,稳定性稍高;嘉实超短债基金,收益略高,适合匹配放置时间稍长一点儿的资金。

2、债券基金:长期、低风险投资,稳定增值,能替代定期储蓄或国债

国内外债券市场的大部分交易都是在机构间进行的,因而债券基金是大众小额闲置资金参与证券投资的较好载体。

债券的票息能在一定程度上保护本金安全性和收益稳定性;债券基金能利用灵活的策略,在较广泛的范围内选择各类高信用等级的固定收益投资工具;还可以利用新股申购、可转债等低风险方式,分享股市高收益;并通过适当资产配置、战术性套利等手段,力争持续获得高于相应利息的收益。

债券基金风险水平和预期收益率高于货币市场基金、超短债基金,低于股票基金;适合

●长期低风险投资,能替代定期储蓄或国债;

●与货币市场基金、超短债基金搭配,能在控制低风险的基础上增强收益;

●与股票基金搭配,能有效分散风险,增强变现安全性和分红能力。

3、股票基金:长期、较高风险投资,追求长期增值的工具,能部分替代定期储蓄

股票基金是追求长期增值的良好工具。随着